Unidad 7. Grafica de faja y circular

Competencia de la Unidad

Analizar e interpretar la informacién de graficas de faja y circulares presentada en diferentes medios
de comunicacion, para concientizar y tomar decisiones sobre asuntos de importancia e interés publico.
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Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Lectura de una gréfica de faja

1. Grafica de faja 1 2. Construccidn de una grafica de faja
1 3. Practica lo aprendido
1 1. Lectura de una grafica circular

2. Gréfica circular 1 2. Construccidn de una grafica circular
1 3. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 7

6 horas clase + prueba de la Unidad 7




Puntos esenciales de cada leccion

Leccidn 1: Grafica de faja

Aprovechando el hecho de que los estudiantes ya conocen el significado de un porcentaje, en esta leccion se le
da lectura a una gréfica de faja cuya escala esta en porcentajes. Posterior a la lectura se trabaja la construccién
de una grafica de faja.

Leccion 2: Grafica circular

Para esta leccidn se presenta la grafica circular como otra alternativa para la presentacion de informacion en
términos de porcentaje, a diferencia de la gréfica de faja en la grafica circular es mas dificil poder hacer compara-
ciones entre la informacion de dos graficas. Una vez que los estudiantes pueden leer la grafica circular, se trabaja
la parte de la construccién a partir de los grados que le corresponden a cada categoria segun su porcentaje. Para
el célculo de los grados se parte de la razdén que hay entre los 360° grados que tiene un circulo y el 100 % que es
representado por el area del circulo.
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Grafica de faja

1.1 Lectura de una grafica de faja

P

La siguiente grafica de barras muestra la cantidad de arroz blanco exportado por El Salvador, segun el

pais de destino. .
Cantidad de arroz blanco

exportado por El Salvador

3000000 T
Pais Arroz (kg) 2500000
Nicaragua 744902.2 2000000 +
. Cantidad (kg)
Costa Rica 2926402.0 1500000 +
Honduras 1330183.0 1000000 4
Otros 319243.8
500000 +
0

Nicaragua Costa Rica Honduras Otros
Pais
Con la gréfica de barras no se puede observar la razén de la cantidad de arroz exportado a cada pais de
destino en relacion al total.

Observa la siguiente grafica que muestra la razén (en porcentaje) de la cantidad de arroz blanco expor-
tado por El Salvador segun el pais de destino y responde lo que se te pide en cada literal.

Razén de arroz blanco exportado por El Salvador
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%) L L
ettt et 19 Gelies et et
e e PP P e en 100 partes iguales,
representando el por

ciento de cada parte.

v
o
Costa Rica Honduras Nicaragua 8

a) ¢Cual es el porcentaje de exportacion a cada pais de destino?
b) Si la cantidad total fuera 6000000 kg, ¢ cuantos kg se exportarian a cada pais?

a) Costa Rica: 55%, Honduras: 25%, Nicaragua: 14% y Otros: 6%.

b) Costa Rica: 6000000 x = = 3300000; Honduras: 6000000 x =2 = 1500000;

100 100
Nicaragua: 6000000 x 7o = 840000 y Otros: 6000000 x 735 = 360000.

C

Generalmente cada parte que compone la grafica se llama categoria. En el ejemplo anterior, cada parte
correspondiente a “Costa Rica”, “Honduras”, “Nicaragua” y “Otros” son las categorias. A la gréafica se le
llama grafica de faja, en ella se observa facilmente la razén de cada categoria en relacidn al total, esta
presenta las siguientes caracteristicas:

1. Tiene un titulo.
2. Las categorias se ubican de mayor a menor, segun su porcentaje (de izquierda a derecha).
3. En caso de que aparezca la categoria “Otros”, se ubica por Ultimo sin importar su porcentaje.
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. La grafica de faja muestra la exportacion de arroz precocido de El Salvador en enero del afio 2014.

Razdn de la cantidad de arroz precocido exportado por El Salvador

% 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90  100(%)
ettt bbbl

A AT

Guatemala Belice Costa Rica |EUA Otros

25% 15% 12% [ 4% 44 %

a) éCudl es el porcentaje de exportacion a cada pais?
b)Si la cantidad total es 2356 191 kg, écudntos kg se exportan a cada pais?
Guatemala: 589048 kg, Belice: 353429 kg, Costa Rica: 282743 kg, EUA: 94 248 kg, Otros: 1036 723 kg

. Se pregunta a varias personas sobre su sabor de refresco favorito, obteniéndose los siguientes resul-

tados:
Sabor de refresco favorito

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

Uva Fresa Naranja Toronjal

50 % 21% 17 % 8% 4%
a) éCual es el porcentaje correspondiente a cada sabor de refresco?

b) Si la cantidad de personas es de 200, ¢ cuantas personas han preferido cada sabor de refresco?
Uva: 100, fresa: 42, naranja: 34, toronja: 16, otros: 8

. Las siguientes graficas de faja muestran las importaciones realizadas por El Salvador, segun la clasifi-
cacién econdmica, en los afios 2012 y 2014:

Razon de las im ion r El Salvador in la clasificacion némi .
azon de las importaciones por El Salvador segun la clasificacion econdmica Los bienes de consumo son los

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%) que satisfacen directamente las
ettt necesidades de los individuos,
A

como el alimento y la ropa.

2012 Bienes intermedios Bienes de consumo Bi;";::e %- Los bienes intermedios se ut”i_

z zan para realizar la produccién
en las empresas y el gobierno.
Son los insumos o materias pri-
mas que seran objeto de pos-
neetbeeenanteee bbbt b teriores transformaciones en el
L LA AR LA LA A A AL R A proceso de produccion.

o
20 14 Bienes intermedios Bienes de consumo Blensjs it S
capital g

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%) Los bienes de capital son los

que se usan para transformar
a) ¢Cudl es el porcentaje de los Bienes de consumo en cada afio? ¢En | los bienes intermedios, pero
qué afio hubo un mayor porcentaje de importacién de este tipo de | que no sufren transformacion
bienes? en el proceso productivo; por
2012: 36 %, 2014: 39 %, mayor: 2014 ejemplo, la maquinaria, las he-
rramientas e instrumentos de

b) éCudl es el porcentaje de los Bienes de capital en cada afio? éEn qué | 4, tecnologia.

afio hubo un mayor porcentaje de importacion de este tipo de bienes?
2012: 12 %, 2014: 14 %, mayor: 2014

¢) ¢En qué afio hubo un menor porcentaje de importacién de Bienes intermedios?
Mayor: 2012

J
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Indicador de logro

1.1 Lee la informacion presentada en una grafica de faja. J

® Practicar lo desarrollado en clases. El ejercicio 3 de esta seccion tiene una variante respecto a los desarrollados
previamente, puesto que se hace la comparacién entre dos graficas de faja que representan la informacidn de afios
diferentes; a pesar de esa diferencia la lectura de la informacién en cada una de las graficas se hace de igual manera.
Al comenzar con esta parte de la clase es conveniente mencionar que otra ventaja de la grafica de faja es que permite
hacer comparaciones entre dos de ellas de manera mas sencilla.

W
Solucidn de algunos items:
1. a) Guatemala: 25 % b) Calculando algunos valores:
Belice: 15 % Guatemala: Belice: EUA:
Costa Rica: 12 % 2356191 x 22 ~ 589048 2356191 x -2 ~ 353429 2356191 x == ~ 94248
100 100 100
EUA:4 % Otros:
Otros: 44 % 2356191 x 105 ~ 1036724
2.a) Uva: 50 % b) Uva: 100 (50 : a = 100 : 200) 3.a)2012:36% b) 2012: 12 %
Fresa: 21 % Fresa: 42 (21 :a =100 : 200) 2014:39% 2014:14 %
Naranja: 17 % Naranja: 34 (17 : @ = 100 : 200) Mayor: 2014 Mayor: 2014
Toronja: 8 % Toronja: 16 (8 : @ = 100 : 200) c) Mayor: 2012
Otros: 4 % Otros: 8 (4 : a = 100 : 200)
@ R
(" Fecha: u71.1 ® A
@ Observa la grafica en el libro de texto y responde: 1.
o _ ) a) Guatemala: 25 %, Belice: 15 %,
a) ¢Fua| es el porcentaje a cada Pals? , Costa Rica: 12 %, EUA: 4 % y
b)Si el total es 6000000 kg, ¢ cuantos kg son para cada pais? Otros: 44 %
@ a) Costa Rica: 55 % Honduras: 25 % b) Guatemala: 589048 kg
H . 0, . 0,
Nicaragua: 14 % Otros: 6 %. Belice: 353429 kg
b) Costa Rica: 3300000;  Honduras: 1500 000; Costa Rica: 282743 kg
6000000 x % 6000000 x % EUA: 94248 kg

Otros: 1036723 kg
Nicaragua: 840000 ; Otros: 360000.
6000000 x% 6000000 x%

Tarea: pagina 148 del Cuader-
\K no de Ejercicios. /)
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1.2 Construccion de una grafica de faja

B

=

La tabla muestra el nimero de pacientes segun la enfermedad. Construye una grafica de faja, redon-

deando el porcentaje de cada categoria a la unidad.

Enfermedad Ndmgro de %
pacientes

Dengue 420 233
Zika 280 15.6
Enfermedades digestivas 530 29.4
Enfermedades respiratorias 330 18.3
Otras 240 133
Total 1800 100

Razdn de la cantidad de pacientes seglin enfermedad

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
ettt ettt
A A A MU S A
Enfermedades Dengue Enfermedades Zika Otras
digestivas respiratorias

C

E

El procedimiento para la elaboracion de una grafica de faja es:
1. Encontrar el porcentaje de cada categoria.
2. Separar segun el porcentaje obtenido, partiendo de la categoria con mayor porcentaje desde la iz-

quierda.

3. Colocar la categoria “Otros” en ultimo lugar (en caso de que aparezca).

La siguiente tabla muestra

la cantidad de habitantes
de distintas zonas de una

poblacién en el afio 2012 y

2015. Construye una grafica

de faja redondeando el por-

centaje de cada categoria

hasta la unidad.

2012 2015
s | btiemes | % | habiemes | %
Zonal | 1567156 45.6 1725520 31.6
Zona 2 523655 15.2 524130 9.5
Zona 3 434003 12,6 512000 9.3
Zona 4 660652 19.2 800713 14.6
Otras 250001 7.2 1900335 34.7
Total 3435467 5462698 100

Si el total de los porcentajes
no es 100, por causa del re-
dondeo, entonces se arregla
cambiando el por ciento de
la categoria “Otros” o la ca-
tegoria que tiene mayor can-
tidad, de modo que el total
sea 100.

Solucidn.
Razén de la cantidad de habitantes por zona
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
ottt
A A e
2012 Zonal Zona 4 Zona 2 Zona 3 Otras
2015 Zona 1l Zona 4 Zona 2 Zona 3 Otras
ettt bbbt b
U G B g
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

J
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1. Por motivos de la celebracidn del dia del nifio, en un centro
escolar, se les preguntd a los estudiantes qué comida prefe- Categoria Cantidad %
rian. En la tabla aparecen los resultados. Pollo 83 21
Carne 10
Pescado 37 9
Pavo 257 65
Otras 8 2
Total 395 100

a) ¢Qué porcentaje representa el nimero de nifios que prefieren cada uno de los tipos de comida?
(Redondea el porcentaje de cada categoria a la unidad).
b) Construye una grafica de faja para representar la informacion.

| Titulo: |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
|
[

[e) [0 "
Pavo Pollo g g g
g Blis
2. Se pregunto a estudiantes de 7° grado de una es- 2000 2008
cuela en el afio 2000 y 2008 sobre el deporte de Deportes Nifios % Nifios %
su preferencia. Las respuestas se registraron en la (Datos) (Datos)
siguiente tabla: Fiitbol 47 27 42 23
Bésquetbol 38 22 28 16
Softbol 31 18 53 29
Voleibol 22 13 33 18
Otros 35 20 24 14
Total 173 100 180 100

a) ¢Qué porcentaje representa el nimero de estudiantes que prefieren cada deporte en los afios que
se les preguntd? (Redondea el porcentaje de cada categoria a la unidad).

b) Construye una grafica de faja para cada afio y compara la informacién presentada en ellas. ¢Es
menor, igual o mayor cada uno de los porcentajes del afio 2000 con respecto al 2008?

|Titu|o: Deporte preferido por estudiantes de 7° |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
ettt
S

2000 Futbol Bésquetbol Softbol |Voleibol|  Otros

2008 Fatbol  [Basquetbol Séftbol Voleibol Otros

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

22




Indicador de logro

1.2 Construye una grafica de faja para representar la informacidn de una tabla. J
Proposito

En esta clase se determina la ecuacion que repre- ® Construir dos graficas de faja para realizar la compara-

senta a una relacién de proporcionalidad directa cién de la informacién contenida en ellas. En este punto es

entre dos variables x y y, a partir de un par de va- importante hacer referencia que en ocasiones el total de

lores para las variables. los porcentajes no es 100, por lo que es necesario ajustar

el porcentaje respectivo a la categoria “Otros” o a la cate-
goria con mas porcentaje de manera que la suma de los
porcentajes sea 100. Por lo dificil de hacer la escala de las
graficas tanto en la(® como en el ®), se omiten las gréficas
en la pizarra. Al igual que en la clase anterior, se indica que
L ) kobserven las graficas en el libro de texto.

Solucién de algunos items:
1.a) 83 +395x 100 = 21 Después de redondear el porcentaje de cada categoria,
modificar el porcentaje de “Otros” de modo que la suma
de los porcentajes sea 100.
37+395x100=9 Otra manera es ajustar el mayor porcentaje (en este caso
es la categoria de séftbol en el 2008).

10+395x100=3

257 + 395 x 100 = 65
8+395x100=2

1. b) Comida preferida por los estudiantes
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
ol ettt
|III||III|I|II|IIII|IIII|IIII|III|||III|I||||||II|IIII|IIII|IIII IIII|IIII|IIII|IIII| III||I|I (11
Pavo Pollo Pescado §§
8B
(r )
Fecha: u71.2
Construye una grafica de faja para la tabla (re- Se pueden utilizar graficas de faja para
dondeando el porcentaje de cada categoria a la hacer comparaciones de una medicion
unidad). en distintos afios, grupos, etc. Como
Nomero de ejemplo se puede observar la presentada
Enfermedad pacientes % en el libro de texto.
Dengue 420 233
Zika 280 15.6 ® 1.a)Pollo: 21 %, carne: 3 %, pescado: 9
Enfermedades digestivas 530 29.4 %’ pavo: 65 % y otras: 2 %
Enfermedades respiratorias 330 18.3 b)
Otras 240 13.3
Comida preferida por los estudiantes
Total 1800 100 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
sutbetleet ottt bbb
s A A WHHHUHHHHWHUHwHHWHWHWHWHUHWHHWHWHHHWHUHWHHHH
Comparar la gréfica realizada con la del libro ) T
de texto. 35
Tarea: pagina 150 del Cuaderno de Ejercicios.
- >,
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1.3 Practica lo aprendido

Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes numerales:

1. La siguiente grafica muestra el porcentaje de las importaciones, segun clasificacién econdmica reali-
zadas por El Salvador, en el afio 2015.

@ Porcentaje de las importaciones
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)
bbb bbb o
s s e
2015 i:::;:; int::':‘:;ios Bi:anpeiia?e eIl

a) ¢Cual es el porcentaje correspondiente a cada tipo de importacion?
Bienes de consumo: 37 %, bienes intermedios: 42 %, bienes de capital: 15 % y maquila: 6 %

b) Si la cantidad total de ddlares de las importaciones fué 10415.4 millones, ¢cual es la cantidad por
cada tipo de importacién? Bienes de consumo: 3,854 millones, bienes interme-
dios: 4,374 millones, bienes de capital: 1,562 millones y maquila: 625 millones.

2. La siguiente grafica presenta el porcentaje de consumo de agua por categorias en la regién metropo-
litana de San Salvador en sistemas administrados por ANDA, en los afios 2011 y 2015.

Consumo de agua en el area metropolitana
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

Sector

20 1 1 Residencial Comercial  [oiplico

Industrial

Sector

2 o 1 5 Residencial Comercial publico

Industrial

bbbl
QU U g
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

a) ¢Cual es el porcentaje de consumo del sector Residencial en cada afio? ¢En qué afio hubo un ma-
yor porcentaje de consumo?
2011: 76 %, 2015: 73 % y el mayor porcentaje fue en 2011.
b) éCual es el porcentaje de consumo del sector Industrial en cada afio? ¢ En qué afio hubo un mayor

porcentaje de consumo?
2011: 2 %, 2015: 3 % y el mayor porcentaje fue en 2015.
¢) ¢En qué afio hubo un menor porcentaje de consumo del sector Comercial?
El sector comercial tuvo menor porcentaje en 2011.
d) ¢Se puede decir que el consumo total de agua por categoria Residencial de la regién metropolita-

na de San Salvador en 2015 ha disminuido comparado con el 2011?
d) No es posible, el porcentaje es menor, pero no se conoce cual fue el consumo total.

©




3. Las siguiente tabla presenta el nimero de personas en el departamento de Santa Ana, segun su ran-
go de edad, en los aflos 2005 y 2015.

Edades 2005 2015

0-19 259278 220443
20-39 202899 182631
40-59 94723 113041
60-79 44174 54557
Totales 601074 570672

a) éQué porcentaje representa el nimero de personas en cada uno de los rangos de edad? (Redon-
dea el porcentaje de cada categoria a la unidad)

Edades 2005(%) 2015(%)
0-19 43 38
20-39 34 32
40-59 16 20
60-79 7 10
Totales 100 100

b) Construye una gréfica de faja para representar la informacion.

\Tl'tulol Habitantes de Santa Ana por rango de edad en 2005 y\2015
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

2005 0-19 20-39 40-59| 60179

2015 0-19 20-39 40-59 | 60-[r9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (%)

c) ¢Qué interpretacidn obtienes de la grafica? Explica.
El porcentaje de personas de 20 afios 0 mas aumentd.

J
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Indicador de logro

1.3 Resuelve problemas correspondientes a la grafica de faja.

Solucidn de algunos items:

1. a) Bienes de consumo: 37 %
Bienes intermedios: 42 %

Bienes de capital: 15 %
Maquila: 6 %

b) Bienes de consumo:

37 _
10 415.4 x 755 = 3,854

Bienes intermedios:

42 _
10 415.4 x 155~ 4,374

Bienes de capital:

15 _
10 415.4 x 755 = 1,562
Maquila:
6 .
10 415.4 x 755 = 625

Bienes de consumo: 3,854
millones.

Bienes intermedios: 4,374
millones.

Bienes de capital: 1,562
millones.

Magquila: 625 millones.

2. a) Residencial:
2011: 76 %
2015:73 %
El mayor porcentaje fue en 2011.

b) Industrial:
2011: 2 %
2015:3 %

El mayor porcentaje fue en 2015.

c) El sector comercial tuvo menor
porcentaje en 2015.

d) No es posible, el porcentaje es
menor, pero no se conoce cual
fue el consumo total.

Tarea: pagina 152 del Cuaderno de Ejercicios.

3.
a) 2005

0-19:

259278 + 601074 x 100 = 43

20-309:
202443 + 601074 x 100 = 34

40 - 59:
94723 +601074 % 100 = 16

60 —79:
44174 + 601074 x 100 = 7

b) 2015
0-19:
220443 + 570672 x 100 = 39

20-309:
182631+ 570672 x 100 = 32

40 - 59:
113041 + 570672 x 100 = 20

60 —79:
54557 + 570672 x 100 = 10

El total es 101. Por lo tanto, se
modifica el mayor porcentaje. Por
lo que hay que cambiar de 39 a
38.



Grafica circular

2.1 Lectura de una grafica circular

P

En una gasolinera se pregunta a los clientes el motivo de su preferencia y se obtuvo la informacién re-
presentada en la siguiente grafica:

Motivos de preferencia

Servicio

completo 18%%
90%, 10% El nimero de personas que eligie-
Atencion ron un motivo por el que prefie-
al clienteso% 20% ren la gasolinera es proporcional
2" al area del sector circular corres-

Ubicacion pondiente a ese motivo.
70% 30%
Precio 60% 0%

50%

a) ¢Cual es el motivo por el que la mayoria de los clientes entrevistados prefieren esta gasolinera?
¢De cuanto es el porcentaje?

b) ¢ Cual es el motivo por el que menos prefieren los clientes esta gasolinera? ¢De cuanto es el por-
centaje?

S a) Por la ubicacion, 50%
b) Por el servicio completo, 10%

Aligual que en la gréfica de faja, una categoria es cada una de las partes del grafico (sectores circulares),
en este ejemplo particular, cada categoria es un motivo que el cliente podia elegir cuando se le hizo la
pregunta.

C

A la grafica que representa el total con un circulo y que esta dividida por radios, segun la razén de cada
categoria al total (porcentaje) se le llama Grafica circular.

®En una venta de libros, un dia se preguntd a personas de distintas edades, iqué tipo de libro habian
comprado? Estos se clasificaron como “libros profesionales” o “no profesionales”. La informacién ob-
tenida se presenta en las siguientes graficas circulares (las categorias son los rangos de edades de los
entrevistados).

Venta de libros no profesionales Venta de libros profesionales
21-29 100% 100%
0% >65 0%

50%  30-49

a) ¢Qué rango de edad tienen las personas que mds compraron libros no profesionales? ¢ De cuanto
es el porcentaje?

b) ¢Qué rango de edad tienen las personas que mas compraron libros profesionales? ¢De cuanto es
el porcentaje?

Solucién.
a) mayor de 65 afios, 39% b) 21 - 29 afios, 30%

J
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1. En un centro comercial se pregunta a los usuarios de telefonia celular qué compaiiia utilizan. La in-
formacion se presenta en la siguiente grafica:

Compafiias telefénicas

0,
Compaiiia A 18«%’

CompaiifaC 50%

a) ¢Cudl es el porcentaje de las personas que utilizan la compafiia B? 20 %
b) ¢Qué compafiia es la menos utilizada? ¢ Qué porcentaje tiene? Compafiia A, 15 %
c) ¢Cual es la compafiia que tiene mayor demanda? ¢ Qué porcentaje tiene? Compafiia D, 40 %
d) Si el total de personas encuestadas fue 200, équé cantidad de personas prefieren cada una de las
compafias?  A:30 personas, B: 40 personas
C: 50 personas y D: 80 personas

2. El porcentaje del consumo de carbohidratos, proteinas y grasas, depende del tipo de dieta que se
hace, tal como se presenta en la siguiente grafica:

Dieta saludable para atletas Se ti o
00% e tiene conocimiento que

Grasas 1000 el primer gréfico circular fue
elaborado y utilizado por el
ingeniero y economista es-
20% cocés William Playfair que
mostraba las proporciones
del imperio turco localizado
30% en Asia, Europa y Africa hacia
Carbohidratos el afio 1786.
Dieta saludable

70%

50% 100% Playfair, W. (1801).
Grasas

The statistical Bre-
viary.

Dieta promedio
100% 70%
Grasas gy

90% Proteinas

10%
77

80%, 20%

Carbohidratos
70% J30%
Proteinas

40%

50%

a) ¢Cual es el porcentaje de proteinas que debe consumir un atleta? 25 %

b) ¢ Cudl es el porcentaje de grasa que consume una persona que tiene una dieta promedio? 20 %

c) Seguin tu alimentacidn, écual es el porcentaje de carbohidratos que consumes segun tu tipo de
dieta? El estudiante debe elegir segtin considere su dieta, por ejemplo al ser una dieta promedio

los carbohidratos tienen 50 %




Indicador de logro

2.1 Construye una gréfica circular a partir de una tabla.

)

Para esta clase se introduce la grafica circular
como una alternativa a la anterior. Al igual que en
la grafica de faja, en la grafica circular la lectura se
hace en términos de porcentaje.

Proposito

® Determinar intuitivamente el porcentaje correspon-
diente a una categoria de una grafica circular. La grafica
se ha dividido en 100 partes donde cada una de ellas re-
presenta el 1 % de todo el circulo, para que el estudiante
directamente pueda contar y asi determinar el porcentaje
de una categoria. Debido a la dificultad para hacer la esca-
la de las gréficas tanto en la O como en el ), se omiten
las graficas en la pizarra. La indicacidn serd igual que en las
clases 1.1y 1.2 (observar las graficas en el libro de texto).

_ J W
Solucién de algunos items:
1.3)20% Compaiiia C:
b) Compafiia A, 15 % 200 x % =50
¢) Compaiiia D, 40 %
d) Calculando algunos valores: Compaiiia D:
Compaiiia A: 40 _
200 |°£ e 200 % 755 = 80
X100 =
Compaiiia A: 30 personas,
Compaiiia B: Compaiiia B: 40 personas,
200 x % =40 Compaiiia C: 50 personas,
Compaiiia D: 80 personas.
4 A
( Fecha: A

U721

@ La gréfica en el libro de texto presenta la informa-

cién obtenida de la pregunta realizada a los clien-

tes de una gasolinera. La pregunta es: ¢Cual es

el motivo de su preferencia por esta gasolinera?

De la grafica responde:

a) éPor cudl motivo la mayoria de los entrevista-
dos eligen la gasolinera? ¢ De cuanto es el por-
centaje?

b) ¢ Cudl motivo fue el menos mencionado por los
entrevistados? ¢De cuanto es el porcentaje?

a) Por la ubicacién, 50 %
b) Por el servicio completo, 10 %

@ De las dos graficas del libro de texto se ob-
serva que

a)En la gréfica de la venta de libros no
profesionales el grupo mayoritario de
clientes pertenece al rango “mayor de
65 anos”, que corresponde al 39 %.

b) En la grafica de la venta de libros profe-
sionales el grupo mayoritario de clien-
tes pertenece al rango de 21 - 29 anos,
gue corresponde al 30 %.

® 1.a) 20 %
b) Compaiiia A, 15 %
c) Compaiiia D, 40 %
d) A: 30, B:40,C: 50y D: 80

Tarea: pagina 153 del Cuaderno de Ejercicios. /
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2.2 Construccion de una grafica circular

P

La siguiente tabla muestra la cantidad de verduras disponibles en una tienda. Piensa cdmo representar

los datos.
Verdura Cantidad % Grados
Tomate 90 45
Cebolla 30 15
Pepino 60 30
Otras 20 10
Total 200 100

a) Dado que el dngulo central del circulo entero (100%) es 360°, écual es la medida del angulo para
1%?
b) ¢ Cuanto debe medir el angulo para 45%, 15%, 30% y 10%?

a)360+100=3.6
b) Multiplica 3.6 por el porcentaje:
3.6 x45=162 3.6x15=54 3.6 x30=108 3.6x10=36

Por lo que los grados segln categoria quedan distribuidos de la siguiente manera:
Tomates: 162°, cebolla: 54°, pepino: 108°, otras: 36°.

Distribucion de la cantidad de verduras

Otros 10%
Verdura Cantidad % Grados
Tomate 90 45 162°
Cebolla 15%

Cebolla 30 15 54°

Pepino 60 30 108° Tomate 45%

Otras 20 10 36°

Total 200 100 360°

108°
Pepino 30%

N

C El procedimiento para representar la informacidn en una gréfica circular es el siguiente:

1. Encontrar el porcentaje de cada categoria.

2. Encontrar el angulo central de cada categoria (3.6 x porcentaje).

3. Colocar las categorias, desde la mayor a la menor, en sentido horario y teniendo en cuenta que
cuando aparezca la categoria “Otros” siempre estara al final.

De mayor a menor




-

®Suponiendo que la distribucién del ingreso mensual de una familia es constante (no cambia de mes a
mes), en la grafica circular se muestra la distribucion de los gastos del hogar:

a) Si el ingreso mensual de dinero de una familia Gastos del hogar
es de $450 y se distribuye como se presenta en
la gréfica, ¢cuanto dinero se destina para cada
tipo de gasto?
b)Si se destinaran $100 para el pago de la casa, ~ Otros41%
¢de cuanto seria el ingreso mensual de dinero?
c) ¢Cuantos grados corresponden al gasto de ali-

Alimentacién 23%

mentacion?
Casa 20%
Teléfono e internet 6% Servicios basicos 10%
Solucién.
a) Teléfono e internet: b) El ingreso mensual de di- : c) (3.6 x23)=82.8
(450 +100) x 6 = 27 nero seria:
R.S$27 Se aproxima hasta las ci-
(100 + 20) x 100 = 500 fras de las unidades por lo
Con igual procedimiento se calcula que R. $500 que son 83°,
Servicios bésicos: $45 R. 83°
Casa: $90

Alimentacién: $103.5
Otros: $184.5

1. Retomando el problema de la clase anterior, en tu cuaderno, haz la tabla y dibuja la grafica:

Servicio completo

Motivos de Cantidad de 36°
. % Grados o
preferencia personas 10 %
Atencidn al cliente
Servicio completo 50 10 36 5g°
Atencién al cliente 75 15 54 15%
Precio 125 25 90
Ubicacion 250 50 180 Precio
90°
Total 500 100 360 25 9%

2. Si una persona distribuye su sueldo en el mes como se presenta en la siguiente grafica, responde:

Distribucion del sueldo

a) Su sueldo mensual es de $250, écuanto di- Otros 10%
nero se destina para cada drea?

b)Si se quiere destinar $50 para transporte Transporte 15%
manteniendo los porcentajes, ¢de cuanto
deberia ser el sueldo mensual?

¢) éCuantos grados corresponden al sector
circular que representa al gasto de ropa?

Ropa 30%

a) Ropa: 75 ddlares
Alimentacién: 62.5 ddlares Ahorro 20%
Ahorro: 50 ddlares
Transporte: 37.5 ddlares
\_ Otros: 25 ddlares

, Al i6n 259
b) De 333.33 ddlares imentacion 25%

c) Corresponden 75°

Ubicacién
180°
50 %

J

@ Guia Metodoldgica
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2.2 Construye una grafica circular a partir de una tabla.

ultima leccion de la unidad anterior..

Anteriormente se estudid la lectura de una gréfica circular, por lo que en esta clase se muestra la forma de cons-
truirla. Para la construccion de la grafica circular se utiliza la regla de tres simple directa que fue trabajada en la

Propésito

Determinar el nUmero de grados del circulo correspondientes a cierto porcentaje. En este punto se espera que los
estudiantes utilicen la regla de tres simple directa para dar respuestas a las preguntas planteadas.

1.
Porcentajes: Grados:

Servicio completo: Servicio completo: Motivos de preferencia

50 + 500 x 100 = 10 3.6x10=36

Servicio completo
10% ey

Atencién al cliente: Atencion al cliente: N Vhicacion

75+ 500 x 100 = 15 3.6x15=54 15%

Precio: Precio:

125+ 500 x 100 = 25 3.6x25=90

Precio
Ubicacion: Ubicacion: 25%
250 + 500 x 100 = 50 3.6 x50=180
@ R

( Fecha: U7 2'2 Gastos del hogar \

La tabla muestra la cantidad de verduras
disponibles en una tienda. Llena la co-
lumna de “Grados”.

Verdura Cantidad % Grados
Tomate 90 45
Cebolla 30 15
Pepino 60 30
Otras 20 10
Total 200 100

@ a) 360 = 100 = 3.6

b) Multiplica 3.6 por el porcentaje:
3.6x45=162 3.6x15=54
3.6x30=108 3.6x10=36
Por tanto:
tomate: 162°, cebolla: 54°,
pepino: 108°, otras: 36°.

Alimentacién 23%

@ Ingreso mensual: $450  owesex

a) Teléfono e internet: a2
(450 + 100) x 6 = 27
servicios basicos: $45
casa: $90
alimentacién: $103.5
otros: $184.5

Teléfono e internet 6% Servicios basicos 10%

de dinero seria:
(100 =+ 20) x 100 = 500

c¢) Al gasto de alimentacidn le corresponden (3.6 x 23) =

Motivos de preferencia

82.8, aproximado 83°.
® 1. Porcentaje: Grado:

Servicio completo

10 36 Atencién al cliente

15 54 54%

25 90

50 180 Precte
100 360

Tarea: pagina 155 del Cuaderno de Ejercicios.

b) Para destinar $100 al pago
de casa, el ingreso mensual

=,
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2.3 Practica lo aprendido

cio (en afios) de una institucion:

1. La siguiente tabla presenta el nimero de empleados del personal permanente segln tiempo de servi-

@ se-:lleiz?: ?a:is) Z:nnglzgodii % Clases
<5 1281 31 111

5-10 1108 26 94

10-15 296 7 25

15-20 273 6 22

>20 1254 30 108

Total 4212 100 360

unidades).
b) Con la informacion de la tabla, construye una gréfica circular.

a) Calcula el porcentaje y grados correspondientes a cada categoria (aproxima hasta las cifras de las

EPorcentaje del total de empleados segun tiempo de servicio

en la siguiente grafica circular:
Personal permanente por categoria laboral
Ejecutivos 5%

Jefes intermedios 10%

Profesionales y

Administracion y
servicios 20%

empleados de la institucion? 600

2. En una institucion, el personal permanente por categoria laboral, se distribuye tal como se presenta

técnicos 15% Operacion y
mantenimiento 50%

a) Si el nimero de empleados es de 4200, ¢ cuantos empleados hay en cada categoria laboral?
b)Si se quieren 30 ejecutivos manteniendo los porcentajes, éde cuanto deberia ser el nimero de

c) éCuantos grados corresponden al sector circular que representa a los profesionales y técnicos?

Operacion y mantenimiento: 2100
Administracion y servicios: 840
Profesionales y técnicos: 630
lefes intermedios: 420
Ejecutivos: 210

/

©
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2.3 Resuelve problemas correspondientes a la grafica circular. J

Resolucién del primer item.

Ii;)rcentajes:
<5:1281+4212x100=30
5-10:1108+4212 x 100 = 26
10-15:296+4212x100=7
15-20:273+4212x100=6
>20:1254+4212 x100=30

Para que el total sea 100, se ajusta la categoria que tiene el mayor porcentaje, que es < 5 0 2 20. Como el numero que
corresponde a < 5 es el mas grande sin aproximar se ajusta esta categoria.
<5:30%—»31%

Grados:
<5:3.6x31=112
5-10:3.6x26=94
10-15:3.6x7 =25
15-20:3.6x6=22
>20:3.6x30=108

Para que el total sea 360° se hace el mismo tipo de ajuste anterior.
<5:112%—>» 111 %

Observacion:

Se puede calcular el grado nuevamente sin utilizar el porcentaje.

. . _C. 1281
Por ejemplo: <5: 360 x 12

Por las aproximaciones y ajustes realizados anteriormente, este calculo puede diferir un poco respecto al célculo utili-
zando el porcentaje.

Tarea: pagina 158 del Cuaderno de Ejercicios.



